

《探海》亮相,215个科普场馆等你逛

2024年青岛市全国科普日主场活动举行 还将举办各类科普活动3000余场

本报9月20日讯 9月20日,2024年青岛市全国科普日主场活动在青岛奥帆博物馆启动。启动仪式上发布全媒体沉浸式海洋科普栏目《探海》,《探海》节目总顾问、中国工程院院士李华军发来视频致辞。市科技局党组成员、副局长徐凌云和市科协党组成员、副主席秦云鹏向澳门路小学学生代表赠送青岛海洋科普联盟出版的原创科普书籍《碳中和与海洋100问》和《走进红树林的世界》,助力青少年普及海洋知识,提升保护海洋意识。

“蓝海101”号调查船船长禹昊和中国水产科学研究院黄海水产研究所副研究员、五次担任“蓝海101”号航次首席科学家的时永强博士展示科考成果,分享科考故事,同时“蓝海101”和“北斗号”两艘科考船面向公众开放,为公众深入了解海洋科考和技术发展成果提供重要窗口。活动现场还举办海洋生物标本科普展、流动科技馆巡展和科学秀表演,吸引不少群众驻足观看,激发了青少年对科学技术的热爱和探索精神。

2024年青岛市全国科普日活动由市科协、市委宣传部等18家单位

联合主办,以“提升全民科学素质,协力建设科技强国”为主题,弘扬科学精神和科学家精神,服务创新发展,展示科技成就,提升科学素质,以“1246”架构为主线,开展全国科普日主场活动,组织区(市)、多部门联合等两类系统领域活动,举办科普阵地、学会科普、高校科协、企业科协等四项联合行动,发布“千万IP创科普”、乡村振兴科普、青少年科学教育、食品安全科普、“云上科普日”、巾帼科普活动等六大专项行动,形成“大科普”工作格局。活动期间组织215个科普场馆面向公众免费或优惠开放,开展特色鲜明、丰富多彩的科普活动3000余场。

市科协联合相关部门,一年来协同开展科普活动1.6万余场次,惠及群众3800余万人次,提高科普工作的覆盖面和影响力,着力构建主体多元、手段多样、机制有效的科学素质生态,形成全社会共同参与的良好氛围,促进公民科学素质提升,为青岛创新发展提供源源不断动力。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文 实习生 李冰贤



丰富多彩的科普活动深深吸引了同学们。

■新闻链接 开展科普日贯彻《科普法》

全国科普日由中国科协发起,全国各级科协组织和系统为纪念《中华人民共和国科学技术普及法》的颁布和实施而举办的各类科普活动,定在每年九月的第三个公休日。2002年6月29日,我国第一部关于科普的法律——《中华人民共和国科学技术普及

法》正式颁布实施。2003年6月29日,在《科普法》颁布一周年之际,为在全国掀起宣传贯彻落实《科普法》的热潮,中国科协在全国范围内开展了一系列科普活动。自此,中国科协每年都组织全国学会和地方科协在全国开展科普日活动。

10分钟“极速版”拿地开工创纪录

青岛泊里化工新材料双创产业园开工 打造高端化工产业链企业集聚平台

本报9月20日讯 20日,青岛泊里化工新材料双创产业园在西海岸新区泊里镇开工。该产业园依托董家口省级化工产业园以及氢能、绿色低碳新材料两大市级新兴产业园布局建设,以建设“新质生产力双创示范园区”为目标,以能源生态创新科技为导向,重点发展高端化工技术研发、绿色化工工业互联网、高端化工智能制造、能源化工及国际贸易服务4大产业,着力打造高端化工产业链企业集聚平台。

活动现场为园区办理了“极速版”拿地即开工手续。据悉,泊里镇创造性推出10分钟“极速版”拿地即开工“226模式”,即2分钟审批、2分钟出证、6分钟到达开工现场,创出从拿地到开工用时的新纪录。“在项目审批



青岛泊里化工新材料双创产业园效果图。

前,我们详细研究新区拿地即开工3.0政策方案、流程及实施细则,与企业、施工方多次梳理、反复演练,采取模拟审批、并联审批协同推进的方式,在10分钟内实现办证发证,创新推出泊

里特色的‘极速版’拿地即开工。”泊里镇镇长梁士强介绍道。

近年来,泊里镇始终把园区建设作为推动产业专业化、高端化、智能化的重要平台和载体,全力保障董家口化工产业园、绿色低碳新材料产业园建设,高标准打造氢能、数字贸易等新兴产业园,初步构建起“一园一业、多点开花、联动发展”的特色产业布局体系。“泊里镇是青岛市氢能产业发展的战略承载空间,我们作为专班办公室,积极主动推动氢能产业做大做强,坚持规划建设、招商引资和运营管理协同推进,氢能产业园发展不断取得新进展、新成效。”梁士强说。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 通讯员 杨世平)

值守“最复杂”路口,让安全变简单

两部门志愿者携手倡导文明出行

本报9月20日讯 因为路口多、人流大,团岛市场路口是岛城路况“最复杂”的路口之一。为营造文明出行环境,20日上午,交警市南大队隧道中队携手公交隧道八分公司“青岛巴士”志愿团队,携手在该路口开展“畅安青岛 文明出行”安全宣传活动,旨在全力提高市民交通安全意识,共护岛城良好交通秩序。

现场,民警和志愿者们一起,详细为市民讲解“一盔一带”知识,耐心阐述正确佩戴头盔和使用安全带方法,用真实案例展示违规出行可能产生的严重后果。活动开展期间正值购物高峰,人流车流混行极易引发安全事故。民警和志愿者利用信号灯间隙,向市民重点强调



两部门志愿者携手送安全。

走斑马线的重要性,让大家深刻认识遵守交通规则的重要意义。随后,民警走进公交隧道八分公司场站,为广大公交驾驶员带来了一堂别样交通安

全课。公交驾驶员肩负着众多乘客的生命安全,必须时刻保持高度责任感和安全意识。运营过程中要严格遵守交通规则,注意观察路况,保持安全车距,避免疲劳驾驶和超速行驶。

针对公交车辆的特殊性,民警重点讲解了如何应对突发情况、正确使用车载安全设备 etc 知识。驾驶员们认真记录,纷纷表示将把所学知识运用到实际工作中,为乘客提供更加安全、舒适的出行服务。公交隧道八分公司党支部书记孙辉表示,将以实际行动践行“畅安青岛 文明出行”的理念,为构建和谐、安全的交通环境而持续努力。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中)

投资期货遭遇诈骗 民警帮女子追回13万

本报9月20日讯 “真没想到,被骗的钱还能追回来,感谢你们!”9月14日上午,市民张女士从莱西市公安局店埠派出所民警手中接过13万元被骗钱款后,连声向民警表示感谢。

9月2日,张女士通过社交软件结识一名男子,对方称投资一款期货产品可以稳赚不赔,并列出了各种事例说服她。张女士信以为真,在对方的引导下,先后于9月10日和11日多次扫描对方提供的二维码,进入一家网站购买期货投资。9月11日晚,张女士发现无法提现,意识到被骗后赶紧报警。

民警一边紧急止付,一边努力追缴被骗资金。由于民警行动及时,次日便将张女士被骗的13万元资金全部冻结,随后追回。目前,案件正在进一步侦办中。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘卓毅 通讯员 宋学友 高真真)

八岁男童犯病抽搐 民警驾警车送医

本报9月20日讯 9月8日下午,城阳公安分局民警在岙东中路附近巡逻时,及时将一名突然犯病的男孩送往医院。

当日下午4时许,上马派出所民警在岙东中路附近巡逻时,一名中年女子和一名男子架着一名浑身抽搐的小男孩上前求助,说要去医院。民警发现,小男孩约八岁,已经出现抽搐惊厥,情况十分危急。民警一边安抚家属情绪,一边将孩子抬上警车,第一时间联系了附近医院,说明孩子情况,让医院做好救治准备。

为了给孩子争取宝贵的救治时间,民警打开警灯、拉响警笛,提醒周围车辆和行人注意避让,车辆纷纷主动为警车让出一条“生命通道”,三分钟后,孩子被送到附近医院。到达医院后,民警协助医护人员将男孩转移至急救室。“谢谢你们!”男孩得到及时救治后,他的奶奶和爸爸不断向民警致谢。经过医护人员的全力救治,孩子最终脱离危险。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 刘卓毅 通讯员 林宁宁)